

SUSCRIPCIÓN

Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'60
Número suelto 5 céntis.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados, e lamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

LA GUERRA EN EL MAR Y EN LA TIERRA

Cuarenta y siete Cuerpos de ejército combatirán en la frontera franco-belga

FRANCESES, BELGAS É INGLESES CONTRA LOS ALEMANES

Los lanceros belgas son derrotados.—Los austriacos evacuan el territorio serbio.—Lieja sigue sin rendirse. Los alemanes destruyen pueblos y aldeas.—Tremenda derrota de los austriacos—250.000 italianos movilizados

(POR TELÉGRAFO)

LA GUERRA DEL HAMBRE

Los artículos de primera necesidad

Damos hoy otro alabazano en la puerta que cierra herméticamente la conciencia del pueblo con objeto de que sea abierta para que penetre la realidad de los hechos escandalosos que venimos tratando en estas columnas.

Reconocemos que esa maldita puerta tiene mohosos los cerrojos y fuerte la cerradura, cuando aún no ha sido franqueada de par en par.

Pero nuestra tenacidad y constancia logrará que un día u otro la veamos abierta. Tenemos tanta fe en nuestros argumentos, que la esperanza nos impele a perseverar a pie firme hasta lograr el fin altruista que nos hemos propuesto.

Quizá sea cierta la frase demasiado expresiva de Silvela de que «el pueblo ha perdido el pulso». O tal vez se halle sumido en letárgico sueño que no le permita oír las repetidas llamadas que repetidamente le hacemos.

Si son ambas cosas, confiamos en lograr nuestro anhelo. Probaremos que existe pulso en el pueblo y que al despertar a la realidad vivida, palpable, se dará cuenta de su anómala situación, reaccionando, para colocarse a la defensiva en el plano de sus derechos.

Somos optimistas en grado superlativo, aunque para muchos sentemos plaza de quijotes. Siempre será más grato que pasar por Sanchos Panzas. Porque entre unos y otros media un insondable abismo.

Continuamos erre que erre en esta labor depuradora, combatiendo contra la carestía de las subsistencias porque afecta directamente al pequeño comercio, en particular, y al público en general. Y como LA REGIÓN CANTABRA no es un periódico mercantilista, sino que es defensora acérrima de los intereses morales y materiales del pueblo; de ahí que pongamos nuestras energías y nuestra pluma al servicio de las causas justas y honradas.

¿Hay mayor justicia que procurar que el pueblo coma pagando los alimentos a un precio prudencial que no coarte su nutrición que es fuerza, salud y vida?

El Mesana incorpore sano de los filólogos é higienistas griegos ha de incorporarse a nuestras modernas costumbres.

Pero para llevar a vías de realización práctica ese hermoso pensamiento, preciso es que estén en consonancia los medios económicos con los artículos alimenticios.

No hay, actualmente, relación entre unos y otros. La ciencia económica

asegura que existe cierto paralelismo que los lleva fusionados.

La realidad desmiente tan bellas teorías. Y las pone en evidencia, ó las hacen aparecer, ciertos señores que especulan con las necesidades ajenas aprovechando circunstancias de consternación y anormalidad.

Cinco días hace que exponemos hechos inconcusos, irrefutables, que no admiten réplica que tenga por base la razón. Demostramos, como dos y dos son cuatro, que no hay motivo, que no puede haberlo, para la elevación en los precios que sufren los artículos de primera necesidad.

Ayer insertamos la exposición de los fabricantes de harinas de Calatayud, que dice, clara y terminantemente, que el precio de los 100 kilos ha de ser 41 pesetas. Y en Santander venden los malditos acaparadores a 53.

Hoy damos la voz de alerta al pueblo y a las autoridades respecto a otros artículos que han experimentado su correspondiente sobreprecio.

He aquí las subsistencias gravadas: Azúcar morena, se cobraban los 100 kilos a 79 pesetas; hoy a 86. Azúcar blanca, se cotizaba a 82 pesetas los 100 kilos; hoy a 87. Y aún continúa en alza.

Aceite, ha aumentado 75 céntimos la arroba; arroz, 4 pesetas de aumento en los 100 kilos. Patatas, id. idem. Por lo que respecta al carbón sigue elevándose el precio, sin que sea posible saber cuál es la cotización verdad.

¿No habrá medios legales de poner un valladar a la vesánica ambición de los especuladores de esta plaza? Señor gobernador, señor alcalde, señores concejales: el abuso colma ya la medida, llena el vaso de la indignación, y ustedes tienen el deber y la obligación de llamar a capítulo a esos comerciantes para que se ajusten a las disposiciones legales.

Santander no puede quedar a la zaga de otras poblaciones donde autoridades, comerciantes, contribuyentes é industriales se reúnen, cambian impresiones buscando soluciones compatibles con las necesidades del pueblo.

Todos los días, oíganlo bien, todos los días, la prensa de Madrid y provincias, dan cuenta de reuniones celebradas por las «fuerzas vivas» y los representantes del Gobierno en los Gobiernos civiles y Ayuntamientos.

En muchos pueblos —podíamos exhibir los periódicos que lo relatan— se ha llegado a solucionar la cuestión con relativa facilidad, rigiendo los precios corrientes en todas las subsistencias.

En cambio aquí se encuentran grandes dificultades para ello.

¿Por qué? ¡Ah! Por que en Santander no se aplica la ley con todo rigor.

Bastaría que se hiciera lo que propuso el conde de Las Almenas, en el Senado, cuando la guerra de Cuba. Decía el citado senador: «¿Queréis que no se comercie con el hambre del ejército? Pues mandad a presidio a los especuladores ladrones, y el ejército tendrá viveres.»

¿Está claro?

Madrid 12 y 13.—(Varias horas).

El Japón se pondrá al lado de Francia é Inglaterra.

A pesar de cuanto se ha dicho de que el Japón no ayudará ni a Francia ni a Inglaterra en el conflicto europeo, no ha resultado cierto.

Precisamente los compromisos internacionales contraídos son los que, aparte de las simpatías que los japoneses sienten por Francia, lo que les llevará a ponerse al lado de Francia, Inglaterra, Bélgica y Rusia.

Únicamente se fundan los que tales rumores han propagado en la guerra que recientemente sostuvo con las naciones japonesa y rusa.

Respecto a que Alemania tiene pensado declarar la guerra al Japón y apoderarse de Laing-Too, no es cierto.

Lo único que se sabe, es que la flota alemana va camino de la ciudad japonesa con objeto de aprovisionarse de combustible.

La Polonia no se ha insurreccionado

El embajador de Rusia en Madrid acaba de desmentir el alzamiento de la Polonia rusa.

Se había dicho que el movimiento había sido organizado por elementos alemanistas, pero todo ello no era más que un efecto para distraer la atención del gobierno ruso.

También se decía que, entre las fuerzas sublevadas, había dos regimientos que se dirigían a Riga, cuando precisamente esos dos regimientos, que eran el 218 y 53, no se han movido del sitio donde están de guarnición.

Son tales y de tal calibre las noticias tendenciosas que los alemanistas hacen circular, que se ha dado el caso de que los corresponsales germanos han hecho circular la especie de que la insurrección rusa, ha llegado a tal extremo, que numerosos poblados de alguna importancia están provistos de fusiles alemanes para combatir a las fuerzas del zar.

Lo único que tiene visos de verosimilitud, es que algunos jefes de los partidos avanzados se han dirigido directamente al Kaiser, diciéndole que ante la tiranía del zar, como todas las formas de Gobierno imperialistas, ellos no harán armas contra ninguna nación invasora que en caso de triunfar les concediese la independencia.

El Kaiser no ha contestado a tal proposición, y se cree que de todos los modos, los alemanes atacarán a la ciudad polaca.

Los austriacos, completamente derrotados, abandonan a Serbia

Comunican de París que los austriacos, después de pasar la frontera Norte, sostuvieron una batalla con los serbios, en la que fueron completamente derrotados, viéndose en la

necesidad de realizar una vergonzosa retirada.

Se ha dicho, para atenuar la derrota, que la causa de abandonar los austriacos a Serbia ha obedecido a tener tiempo para poder sumar mayor número de fuerzas con objeto de hacer frente a Rusia.

Puede asegurarse de modo rotundo que a la hora actual no hay un solo austriaco en territorio serbio.

Se limitarán a guardar sus fronteras para evitar un golpe de mano.

La artillería rodada ha marchado de Bosnia.

Las vanguardias belgas y la caballería alemana tienen un encuentro

Se ha recibido un telegrama de París dando cuenta de que fuerzas de diferentes Cuerpos belgas y alemanes han sostenido un encuentro en las cercanías de la frontera belga.

La caballería alemana, compuesta por grandes contingentes, logró arrollar a los belgas, causándoles numerosas bajas.

Las fuerzas germánicas también sufrieron bastantes bajas, pero en muchísimo menor número que las belgas.

Los alemanes destruyen un pueblo

El Ministerio de la Guerra ha publicado una nota diciendo que el sábado último dos escuadrones de hulanos recorrieron la frontera francesa, penetrando en el pueblo de Areville.

Una patrulla de coraceros franceses les salió al encuentro, haciéndoles retroceder.

Un pelotón de hulanos incendiaron una granja y mataron a los granjeros.

Otro escuadrón de hulanos, cuando en Arleville se celebraban las vísperas, y los habitantes del pueblo estaban en la iglesia, penetraron en la villa y rociaron varias casas con petróleo, prendiendo fuego.

Los vecinos huyeron aterrorizados. El cura ha desaparecido y se teme esté prisionero de los alemanes.

Los habitantes de Arleville han sido recogidos en Verdun.

¿El kaiser en Bélgica?

Corren insistentes rumores de que el kaiser, en automóvil, ha marchado a Aiz-le-Chapelle.

En otros automóviles le seguían generales de Estado Mayor.

El kaiser estuvo estudiando detenidamente aquella comarca.

Prosiguen los combates

Continúan en grande las hostilidades entre belgas y alemanes.

Los últimos encuentros resultaron formidables.

En Evégnée operan diez mil jinetes belgas.

Los serbios arrojan por completo a los invasores

En Luksa, de la frontera de Bosnia, se trabaron los últimos combates, siendo derrotados completamente los austriacos.

Estos, al batirse en retirada, han abandonado por completo el territorio serbio.

en Alemania tremendo pánico financiero agravado por la situación.

El avance serbio

Las tropas de Serbia han atravesado la frontera por Primobia, persiguiendo a los austriacos, que huyen de aquéllas.

Se confirma el avance de las tropas alemanas hacia la frontera

Reciébnense noticias de París en las que se confirma que en la frontera franco-belga se están reconcentrando grandes contingentes de fuerzas alemanas.

Hasta ahora se supone que el número reconcentrado se eleva próximamente a 600.000.

El avance del ejército alemán se divide en cinco Cuerpos.

Cuatro que, bombardeando Lieja, caerán sobre Namur, para de allí pasar a Francia, y otro que atraviesa actualmente el Luxemburgo, para atacar directamente la frontera francesa.

Este es el más numeroso. Estas noticias parecen confirmar que no tardará en desarrollarse en Bélgica, en su parte fronteriza con Francia, un terrible combate.

Noticias de Lieja.—Un príncipe muerto en un combate

Las últimas noticias que se tienen de Lieja dicen que los fuertes continúan resistiendo a los furiosos ataques de los alemanes.

Uno de estos fuertes suspendió sus disparos, y al atacarle los alemanes les ametralló a muy corta distancia, causándoles enormes bajas.

La ciudad de Lieja está casi destruída.

Resultaron muertos en los últimos combates el príncipe Guillermo Lippe y su hijo.

Las tropas francesas se unen al ejército belga

Según recibiéndose noticias que anuncian la proximidad de una gran batalla.

Por lo pronto las tropas francesas internadas en territorio belga, se han unido ya al ejército de esta nación.

Añaden que se considera inminente en plazo brevísimo un gran combate entre los cuerpos de ejército alemanes reconcentrados en Bélgica, que se dirigirán sobre Francia y los de las tropas franco-belgas.

En Lieja fué hallado un mapa abandonado por los alemanes, en el que se detallan los planes que tenía su ejército al ocupar el territorio belga.

Según el referido mapa, los alemanes se proponían llegar el día 3 a Bruselas y el 5 a Lille, ciudad francesa próxima a la frontera belga.

Turquía moviliza sus fuerzas

Se dice que Turquía ha empezado a movilizar sus fuerzas, sin que hasta la fecha se sepa el número de fuerzas que movilizará.

Ciudades que serán teatro de los combates que se esperan

Telegramas de París dicen que se espera tengan lugar en breve grandes combates entre Morville, Libre, Tongyllau y Longwy.

Posición de las tropas alemanas en la frontera belga

a posición de las tropas alemanas es:

Dos divisiones de caballería en Tangres, 15 millas al Norte de Lieja.

Tres cuerpos de ejército frente a Lieja.

Las tropas se atrincheran en la línea del río Aysul y otros a través de Luxemburgo, llegando las primeras fuerzas a la frontera belga.

Avance de fuerzas y petición de crédito

Los austriacos avanzan desde Crakovia a Rilce, y los rusos avanzan sobre el valle de Styr hasta Lemburg.

El Gobierno húngaro ha pedido un crédito de dos mil millones para la movilización.

Estado de guerra en Holanda

Comunican de París que la reina Guillermina de Holanda ha firmado un decreto declarando en estado de guerra las provincias del Brabante, Septentrional, Limburgo holandés, Zelanda y Güddres, sobre el Issel.

Habla el ministro de Estado

Comunican de San Sebastián que el marqués de Lema ha conferenciado esta mañana con los periodistas, habiéndoles manifestado que la nota dominante era la total carencia de noticias, así de la guerra de Marruecos como del conflicto internacional, pues de ninguno de los dos sitios se tenían datos de importancia.

Añadió que con motivo del conflicto, la movilización en Suiza será completa, pues toda la nación está dispuesta a tomar las armas para defenderse de cualquier golpe que se pretenda dar contra ella.

Dice que los suizos, antes de rendirse, están dispuestos a realizar los mayores sacrificios, pues no quieren que los ejércitos invasores puedan entrar sin una fuerte resistencia, pues están sumamente indignados por lo ocurrido a Bélgica.

Dijo el ministro que todas las potencias han felicitado a España por sus grandes servicios prestados.

Añadió que entre nuestra nación y los Estados Unidos estamos representando a todas las naciones.

Negó el desembarco de los ingleses en Bélgica, hacia donde habrán marchado hoy.

Confirmando mi telegrama de esta tarde en el que manifestaba que se espera que en estos días sea librado un tremendo combate en la frontera franco-belga.

El abandono de Mulhuose por los franceses no significa quebranto

También manifestó el ministro que no tiene importancia alguna, bajo el punto de vista militar, el que los franceses hayan abandonado Mulhuose, pues es posible que a éstos les sea más conveniente operar fuera de la ciudad.

La flota inglesa es dueña absoluta del mar del Norte

De Londres comunican que el almirantazgo inglés ha publicado una nota oficial en la que se dice que la flota de la nación británica es dueña absoluta del mar del Norte.

Todas las rutas que conducen a Alemania están cerradas.

Por ahora no se señala ningún combate naval.

Ciudad ardiendo.—Puerto destruído

Los tripulantes de un barco que ha pasado por frente a Libau, dicen que la ciudad continúa ardiendo y que la entrada del puerto está totalmente destruída y bloqueada.

PISANAS PARA Delantales y vestidos... a DOS PERRAS... Camisetas de hombre... a DOS REALES... Servilletas... a 10 y 30 CENTIS... Refajos cretona grandes... a PESETA... Camisetas de hombre... a DOS REALES... Servilletas... a 10 y 30 CENTIS... Lanas de vestido, superiores... a TRES REALES... Velos de tul... a PESETA... 800 cortos de traje... CASI GRATIS... Pareja de visillos, gran moda... a SEIS REALES... Depósito de cuellos y puños planchados, a 14 y 16 reales docena... ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO PRECIO FIJO

Italia se prepara

Noticias recibidas de Roma anuncian que el Gobierno de aquel país prepara una concentración de fuerzas compuesta por 250.000 hombres...

Suiza confía en sí misma

Suiza muéstrase cada día más resuelta á defender su integridad territorial.

El rey de Bélgica y los jefes de Estado Mayor

Comunican de Bruselas que el rey Alberto ha celebrado una extensa conferencia con los jefes de los Estados Mayores de los Ejércitos francés e inglés...

En dicha reunión se acordaron los planes de ataque que se han de llevar á cabo en breve.

Espías alemanes detenidos

Dicen de París que en Frandré fueron detenidos dos espías alemanes que se dedicaban á la venta de encojes.

En Amberes lo fué también otro que se hacía pasar por viajante.

Encuentro entre las fuerzas beligerantes

Despachos recibidos de Londres dicen que las fuerzas beligerantes han tenido un encuentro cerca de Trelmont, en cuyo encuentro los belgas han resistido enérgicamente el formidable empuje de los alemanes.

Un vapor se refugia en Pozzuoli

Comunican de Roma que el vapor «Bayern», cargado con 21.000 toneladas de explosivos para torpedos, ha tenido necesidad de refugiarse en el puerto de Pozzuoli.

Los alemanes son rechazados y pierden 800 hombres.

Noticias recibidas esta madrugada dan cuenta de un ataque habido entre fuerzas alemanas y belgas.

Se dice que al salir de la ciudadela de Lieja, los alemanes atacaron furiosamente contra el fuerte Jerovirg.

La lucha fué muy encarnizada, registrándose actos de verdadero heroísmo por parte de los belgas, los cuales se defendieron heroicamente desde el interior de los fuertes.

Los cañones de 35 milímetros, montados y las ametralladoras hacían fuego sin cesar, abriendo calles en las fuerzas alemanas, las cuales, viendo la imposibilidad de apoderarse del fuerte de Seraing, abandonaron el campo dejando sobre él más de ochocientos muertos y gran multitud de heridos.

Muchos de estos fueron recogidos y curados por los belgas, siendo atendidos con gran cariño.

Los heridos quedaron en rehenes. Los alemanes, como he dicho, se retiraron á las afueras de Lieja, siendo constantemente cañoneados desde las formidables fortificaciones.

El ataque de las tropas del Kaiser no tenía más objeto que apoderarse del fuerte, para con ello cañonear á los demás y rendir por completo á la plaza.

Esto se cree imposible por ahora.

El ejército alemán

El Estado Mayor general los ha distribuido entre las dos fronteras del Este y Oeste, para contener los avances de las fuerzas francesas y rusas.

Barbarie alemana.—Grandes horrores.—Los alemanes fusilan á niños y ancianos.

Se reciben numerosos despachos en los que se dá cuenta de los vergonzosos horrores que el ejército alemán comete por cuantos lugares atraviesa.

La indignación por las numerosas derrotas recibidas hasta ahora, les hace tomarse las más absurdas y bárbaras venganzas.

Se sabe de varios casos en que la barbarie alemana se ha puesto de manifiesto.

Cuando el ejército alemán penetró en Renicourt se enteraron de que dos niños de siete años habían avisado á los gendarmes de la llegada de las tropas alemanas.

Buscaron á los dos niños en cuestión y les fusilaron delante de todo el pueblo, empujados de espanto.

En Vise fueron fusilados cuantos aldeanos se hallaban en las granjas agrícolas.

A una muchacha que habitaba en una de las granjas la hicieron sufrir brutales tratos, hasta el punto de volverse loca.

Por esta causa, la perdonaron de ser fusilada.

En Argenteau los alemanes fusilaron á cuantos habitantes hallaban con

algún arma en la mano, así fuera la más insignificante herramienta.

En Bermeau los invasores acerbilaron á balazos á un muchacho de 12 años y á su abuela.

Ambos delitos los cometieron por una causa fútil.

También en la comarca de Luxemburgo los invasores cometen en la actualidad todo género de depravaciones y crímenes.

Estos actos han causado la indignación que es de suponer en cuantos han tenido conocimiento de ellos.

Los alemanes en Bélgica

Telegramas recibidos de París participan que el Cuartel general del ejército belga ha declarado que ayer, como en días anteriores, no se ha registrado ningún nuevo encuentro que revista alguna importancia.

Solamente, sí, se han producido ligeras escaramuzas, de las cuales han resultado los alemanes con numerosas bajas, teniendo los belgas algunos heridos.

Se ha desmentido la noticia de haberse producido un importante incendio en la estación de Landeu.

Las tropas alemanas se continúan atrincherando en las posiciones.

La caballería germánica efectúa diferentes reconocimientos, rehusando siempre entrar en combate abierto con el ejército belga.

CONSEJO DE MINISTROS

La cuestión de las subsistencias

Hoy se ha celebrado en el Ministerio de la Gobernación un importante Consejo de Ministros, presidido por el señor Dato, y con la asistencia de los señores Sánchez Guerra, Bergamín y Bugallal.

Tratóse primeramente de activar la aprobación de los expedientes de Obras públicas con el fin de emprenderlas con urgencia.

De este modo se cree poder conjurar la crisis obrera que actualmente se lamenta.

El ministro de Hacienda, señor Bugallal, dió cuenta en el Consejo de hoy de haber recibido la visita de una Comisión de arroceros valencianos.

Estos pidieron al señor Bugallal que el Gobierno autorizara la exportación de arroz.

El ministro les contestó que el Gobierno tenía acordado prohibirlo.

También dió cuenta en el Consejo el ministro de Hacienda de los recibidos numerosos telegramas de diferentes procedencias.

En estos telegramas se denuncia al Gobierno que los acaparadores de harinas suben excesivamente el precio de éstas, sin causa que, por el presente, justifique tal alza.

En dichos telegramas se solicita del Gobierno que éste conceda la autorización necesaria para poder importar libremente los trigos.

Este medio se cree sea el más conducente para impedir el acaparamiento de las harinas.

Después de discutido extensamente este vital asunto el Gobierno acordó que por el ministro de Hacienda sean dictadas las necesarias disposiciones, para evitar referida subida en el precio de las harinas.

En el caso de que esta medida no surtiera los efectos apetecidos, el Gobierno autorizaría la libre importación del trigo extranjero en la Península.

Como quiera que España consume actualmente 47.000 quintales métricos de trigo anuales y no produce más que 32.000 quintales, con el fin de dar entrada á los 15.000 que son necesarios para el consumo de los españoles, el Gobierno precisará, indudablemente, abrir las Aduanas á la libre introducción del trigo.

Se cambiarán entre los reunidos diversas impresiones acerca de la marcha del conflicto internacional, leyéndose telegramas de nuestros cónsules y embajadores en las diferentes capitales europeas.

Y con los acuerdos tomados se dió por terminado el Consejo hoy para reanudarle cuando las circunstancias lo exijan.

DE PROVINCIAS

Teatro destruido por un incendio

Telegráfan de Vitoria que ayer, á las dos y media de la madrugada, se declaró un violento incendio en el teatro, quedando destruido totalmente en media hora.

El aspecto era imponente. Acudieron las autoridades y los vecinos, alarmados por el repique de las campanas.

Ayer se había celebrado función, poniéndose en escena «El centenario». Acabó la función á las doce y media.

Todas las casas de los alrededores se veían amenazadas por el fuego.

Se trabajó con verdadero heroísmo para localizarlo.

La repatriación

Ha desembarcado una nueva expedición de españoles repatriados, procedentes de Marsella.

La componen 700 compatriotas.

La estadística oficial consigna que asciende ya á 13.678 los españoles repatriados de Francia y desembarcados en el puerto de Barcelona.

También han llegado numerosos gitanos expulsados de la vecina República y para cuya vuelta el Gobierno francés les ha cortado el paso por la frontera, devolviéndoles á sus respectivas procedencias.

A la llegada á España se les ha puesto en el tren, expidiéndoles para sus respectivos pueblos.

Muchos de ellos se escapan del tren y se quedan en el campo.

Por noticias transmitidas de Francia se afirma que la movilización del ejército alemán se lleva á cabo con una precipitación vertiginosa.

El imperio germánico dispone ya de dos millones de combatientes.

Las fortalezas de Alemania en su frontera con Rusia

Las principales fortificaciones que los alemanes tienen en esta frontera, son de Norte á Sur.

Königsberg, fuerte posición en una península de costa escarpada é inaccesible, con fuertes en las entradas de las dos bahías que lo forman.

Danzig, campo atrincherado y muy bien defendido en su frente marítimo.

Bromberg, que protege los puentes del ferrocarril sobre el Netze.

Thorn, importante posición sobre el Vístula, que permite á las fuerzas alemanas operar en ambas márgenes del río.

Posen, vasto campo atrincherado con su flanco izquierdo protegido por el Wartha y el terreno pantanoso entre la plaza y Thorn.

Glogau, única defensa del alto Oder, que forma la segunda línea de defensa con Kastrin y Stettin, que han sido poderosamente fortificadas, la primera en la confluencia del Oder y el Wartha, y la segunda hoy buen puerto, unida al mar por un canal.

En Austria existen fortificaciones en Gracovia, Przemysl y Lemberg y en la costa de Kolberg, Rugensvalde y Stolpmunde, entre las desembocaduras del Oder y el Vístula.

Para poder dar cabida á la sesión del Ayuntamiento, nos vemos forzados á dejar sin publicar varios telegramas de la guerra.

AYUNTAMIENTO

Ayer tarde celebró sesión ordinaria la Corporación municipal bajo la presidencia del alcalde señor Gómez y Gómez y con asistencia de los señores García (E), Castillo, Torre, Martínez, Toca, Cerro, Rivero, Muñoz, Lanza, Quintana, Baladrón, Jorrín, Cagigas, López Dórga, Gómez Collantes, Herrera Oria, Jado, Zaldivar, Gómez (G), Escalante, Pérez Villanueva, Gutiérrez, Fernández Quintana, Cortiguera, García del Moral y García (J).

Se da lectura del acta de la sesión anterior y se aprueba.

ALCALDIA

Fallecimiento. La Alcaldía da cuenta del fallecimiento del señor don Restituto Collantes, ex concejal de este Ayuntamiento y propone que conste en acta el sentimiento de la Corporación.

Así se acuerda.

Las subsistencias

El señor alcalde dice que en vista de las circunstancias por que en todas partes se atraviesa actualmente á causa de la guerra europea, y con el fin de remediar posibles males que comienzan ya á dejarse sentir, ha realizado gestiones cerca de varios industriales en proyección de que no se eleven los precios de aquellos artículos que se consideran de primera necesidad.

Dice el señor Gómez y Gómez que se ha entrevistado con los panaderos, quienes amenazan con subir el precio del pan á causa del alza de las harinas.

Los panaderos han ofrecido al alcalde que el Ayuntamiento se encargue de la fabricación del pan, para que vea de impedir la elevación de tan preciado artículo.

Hace uso de la palabra en este asunto el señor García (don Eleofredo), quien dice que si bien es verdad que algunos géneros tienen justificada su alza, en cambio muchos artículos no lo tienen justificado, siendo culpables de su elevación los acaparadores, almacenistas ó fabricantes.

El señor Rivero dice que lo que se debe procurar es conceder trabajo á los numerosos obreros que sin él se encuentran.

El señor Gómez (don Gervasio) denuncia algunos casos de aumento excesivo é injustificado de maíz.

El señor Baladrón justifica el alza de algunos artículos y niega el de varios otros. Considera que el Gobierno puede impedir el alza de todos los géneros solamente con suprimir los derechos de arancel de aquellos artículos que son de primera necesidad.

El señor Quintana dice que se debería pedir al Gobierno la supresión de los derechos que actualmente se cobran á los productos de Canarias.

El señor Martínez dice que la culpa toda del aumento en los precios de diferentes artículos es de los almacenistas, á quienes se debe vigilar estrechamente y castigar por la subida de aquellos géneros.

La Alcaldía propone que para unirse á la

Comisión de los panaderos y tratar lo que más conveniente se juzgue, sea nombrada la Comisión de subsistencias del Ayuntamiento que componen los señores Cortiguera, Rivero, Castillo y Vega.

Nombramiento de otra Comisión.—Los obreros sin trabajo.

El señor alcalde da igualmente conocimiento á la Corporación de la reunión tenida el martes último con los mayores contribuyentes, con el fin de arbitrar recursos para subvenir á las necesidades de los numerosos obreros que en la actualidad se encuentran sin trabajo.

Da cuenta del nombramiento de nueve señores contribuyentes por la propiedad, el comercio y la industria, y dice que se debe nombrar otra Comisión del Ayuntamiento que se una á aquélla para laborar ambas juntamente.

El señor Castillo dice que debe quitarse á esta protección que el señor alcalde propone, las vistas de limosna que tiene y que lo verdaderamente conducente es proporcionar el trabajo que todos esos obreros parados necesitan y cuyos obreros alcanzan la aterradora cifra de 4.000.

El señor Gómez y Gómez dice que hace días se le ha presentado también una Comisión de obreros del muelle, que se encuentran igualmente sin trabajo.

Dice que ha hablado ya con el arquitecto para ver de comenzar la realización de algunas obras ya aprobadas, tales como la de las Industrias, la Alfonsina, la de Guevara, la de la Encina, la de Valbuena y algunas otras.

Dice que el ingeniero jefe de Obras públicas se halla en la actualidad en Madrid llamado por el ministro para ver las carreteras que se pueden comprender en esta provincia y en las que se podrán colocar algunos obreros.

El señor Baladrón da importancia al nombramiento de la Comisión propuesta por el alcalde y dice que tiene noticias de que se están haciendo diferentes trabajos para evitar el paro de algunas minas que se hace temer.

El señor Torre dice que, de emprenderse los trabajos de las obras aprobadas por el Ayuntamiento, no se olvide la Alcaldía de la Cuesta de la Atalaya y calle de Vista Alegre, que en la actualidad se hallan muy necesitadas de arreglo.

El señor Rivero dice que el Ayuntamiento no debe interesarse por el peligro que corran los mineros, pues residiendo éstos en la provincia y no en la circunscripción de Santander, al Gobierno es á quien compete prestarles atención.

Se opone á la construcción de obras por administración.

El señor Muñoz pide á la Alcaldía que entre las obras que se construyan por el Ayuntamiento se tomen en cuenta las de las carreteras de los pueblos.

El señor Gómez y Gómez dice que se va á nombrar la Comisión del Ayuntamiento que se una á la nombrada por los industriales.

Propone que sea un señor concejal por cada una de las Comisiones del Municipio é indica para formar esta Comisión á los señores Pérez Villanueva, Botín, Fernández Baladrón, Rivero, García del Moral, Toca y Cagigas.

Se aprueba. El señor Zamanillo propone que para poder emprender las obras de la calle de Guevara se autorice al alcalde para hacer uso del crédito que para esta obra tiene aprobado el Ayuntamiento.

Otros asuntos

La entidad mercantil Unión Cántabra Comercial da cuenta al Ayuntamiento de que el próximo domingo celebrará un mitin en el teatro Principal, con el fin de protestar del impuesto que el Gobierno proyecta contra la sal é invita al Municipio á asistir á dicho acto, para lo cual envía un pliego.

Se acuerda dar las gracias á aquella Sociedad y asistir al mitin.

Los organizadores de la becerrada que el próximo sábado ha de celebrarse en esta plaza á beneficio de la Gota de Leche, solicitan del Ayuntamiento la concesión de la Banda municipal y remite varias localidades.

Se acuerda conceder aquélla y contribuir con alguna cantidad á la benéfica obra.

El Orfeón «Cultura» invita al Ayuntamiento á que una Comisión de señores concejales asista á la excursión que ha de celebrar aquella sociedad á la vecina villa de Llanes.

Se nombra para que acudan, representando al Ayuntamiento, á los señores Torre y Zaldivar.

La Alcaldía da cuenta de los telegramas recibidos del señor Pérez Elizaguirre y ministro de Instrucción Pública, dando conocimiento de haber sido firmada la real orden sacando á oposición la plaza de bibliotecario de la Biblioteca de don Marcelino Menéndez Pelayo.

La Comisión provincial ha desestimado el recurso interpuesto por el señor Pombo contra un acuerdo del Ayuntamiento.

La cuestión de las aguas

La Alcaldía participa que el presidente de la Asociación de Proprietarios, don Andrés Avelino Pellón, le ha denunciado que la Empresa de aguas ha retirado el agua de dos habitaciones de la calle de Beedo, injustamente y sin haber dado previo conocimiento á la Alcaldía.

Algunos señores concejales piden la urgencia en discutir este asunto, mientras que otros prefieren que quede sobre la mesa.

El señor López Dórga dice que el asunto no necesita estudio, pues está bien claro.

La Empresa de Aguas ha faltado á su compromiso, y por la Alcaldía debe ser aquella multada.

El señor Fernández Quintana culpa á la Alcaldía de haber hecho dejación de su autoridad.

El señor Gómez y Gómez se disculpa y dice que esta es una cuestión indicada á tratar entre la Empresa y el señor Pellón.

Se pone á votación la urgencia del asunto y se desecha por dieciséis votos contra los de los señores Torre, Martínez, Fernández Quintana, Herrera Oria, López Dórga, Pérez Villanueva, Muñoz, Cortiguera, Cerro, Toca, Jorrín y el Alcalde, que votaron en pro de la urgencia.

res y queda sobre la mesa la denuncia del señor Pellón.

Ruegos y preguntas

El alcalde hace ver que habiéndose discutido extensamente algunos de los precedentes asuntos y habiendo transcurrido con exceso las horas reglamentarias, se debe suprimir la hora dedicada á ruegos y preguntas antes de la orden del día y proceder á la discusión de ésta.

Otros señores concejales no lo consideran lo mismo.

Se vota la prórroga de la sesión y se aprueba por veinte votos contra once.

Se entra en los ruegos y preguntas y el señor Torre dice que el presidente de la Comisión de Festejos, sin acudir á la mayor parte de las reuniones que esta Comisión celebra, se ha permitido de su mano mayor conceder autorizaciones y permisos que son de competencia de la Comisión, así como denegar otros que aquélla había concedido.

También el señor Torre dirige otro ruego al presidente de la Comisión de Policía para que llame á los obreros barrenderos y les pregunte acerca de cierta cantidad de zinc de la propiedad del Ayuntamiento, que fué á parar á una chatarrería.

También ruega la pronta presentación al Ayuntamiento del reglamento del Matadero y que la calle de Santa Clara sea arreglada.

Contesta á algunas de estas preguntas el señor alcalde.

El señor Gómez Collantes, presidente de la Comisión de Festejos, dice que el señor Torre encargó, de su mano mayor, 70.000 serpentina.

El señor Torre niega con el testimonio de varios vocales de la Comisión.

El señor Martínez dice que es ilegal lo autorizado por el presidente de la Comisión de Festejos.

El señor Torre insiste en que no se le han dado las explicaciones debidas.

El alcalde le contesta que ya las recabará él del presidente de la Comisión de Festejos.

El señor García (don Eleofredo) pide grava para las carreteras de los pueblos.

Pide también que se autorice á algunos industriales, que lo han pedido, para establecer sus puestos en el Sardinero.

Denuncia igualmente un río del pueblo de Monte, cuyas aguas están excesivamente sucias por lavarse en ellas las pieles de las reses sacrificadas.

El señor Rivero dice que en el Río de la Pila existe una fuente que no da agua.

Denuncia un traspaso de industria en la calle de Colón, de que no se halla enterado el Ayuntamiento, y denuncia igualmente los frenos de los tranvías, que son inservibles y hacen temer un serio disgusto, habiendo ya ocurrido un descarrilamiento.

Pregunta al señor Baladrón qué hay del concierto con la «Taurina Montañesa».

El señor Lanza denuncia la existencia en los pueblos de numerosas pilas de estiércol que perjudican notablemente á la salud pública.

El señor Quintanal se ocupa de la concesión de puestos de melones en la plaza de Velarde y los considera improcedentes, aunque los ha concedido por seguir la costumbre de sus antecesores en la tenencia de alcalde.

El señor Quintanal dice que en las libretas que se han repartido á los guardias municipales, y entre los automóviles de esta plaza falta el de un señor concejal y esto pudiera indicar que no había pagado el impuesto correspondiente.

A varios de estos ruegos contesta el señor alcalde y se entra en el

ORDEN DEL DÍA

Despacho ordinario

Se da lectura de los siguientes dictámenes: Comisión de Hacienda.—Uno dando cuenta de la distribución de fondos.

Queda aprobado. Otro proponiendo un socorro para doña Aurora del Campo.

Aprobado. Otro exponiendo el proyecto de impuesto municipal.

Queda sobre la mesa. Otro para que el aumento de sueldos á los empleados subalternos del Municipio se abone desde 1.º de enero de 1915.

Queda sobre la mesa. Y otro proponiendo la creación de un arbitrio sobre vinos y cervezas, que queda igualmente sobre la mesa.

Comisión de Obras.—Uno autorizando á don Francisco S. González para construir una casa en el paseo de Canalejas. Queda sobre la mesa. Otro autorizando á don Rosendo García para la colocación de miradores en la casa número 2 de la calle de las Industrias. Se aprueba. Otro concediendo á don Ignacio Achurra la indemnización que pide por saneamiento de una cloaca en el pueblo de Monte. Se aprueba. Y las cuentas de la semana, de las que la Corporación se da por enterada.

quedando por lo tanto aprobado el dictamen de la Comisión.

También se encontraba sobre la mesa el de la misma Comisión, negando á doña Ida López la indemnización que pide por muerte de su padre en el derrumbamiento de una tejavana, en la Magdalena.

El señor Quintanal combate el dictamen considerando que es de justicia la indemnización que se pide.

Hablan varios señores concejales y el señor Quintana propone que se le concedan 250 pesetas.

Se vota esta enmienda y se desecha por dieciséis votos contra siete, aprobándose el dictamen.

La Comisión de Policía tenía sobre la mesa la negativa á don José Pintor, para colocar anuncios en la barandilla del Puente de Vargas.

Los señores Torre y Quintana le combaten, considerando que mejor están los anuncios en un sitio como el que se pide que en las paredes de urinarios, etc.

El señor Castillo propone que se autorice solamente la colocación de cuatro anuncios.

El señor Zamanillo dice que sea conforme lo informado por el arquitecto municipal.

Se aprueban las enmiendas de los señores Castillo y Zamanillo, con el voto en contra de los señores Fernández Quintana y Rivero.

Nuestras denuncias

También se hallaba ayer sobre la mesa el expediente de la Comisión especial sobre las denuncias formuladas por LA REGIÓN CÁNTABRA contra el contratista municipal don Juan Fraude Bueno.

Se da lectura del expediente, del que se desprende la certeza de las denuncias hechas por LA REGIÓN CÁNTABRA.

El señor Gutiérrez propone que quede el asunto sobre la mesa, para mejor estudio del asunto.

El señor García (don Eleofredo) dice que ya ha estado ocho días sobre la mesa y no tiene inconveniente en que quede otros ocho más.

Así se acuerda.

Proposiciones

Se lee una del señor Castillo para que se construya un lavadero al Este del curtidero existente en la bajada del pueblo de Monte. Pasa á la Comisión.

Y se levanta la sesión cerca de las diez.

NOTA FESTIVA

Los últimos telegramas, de la guerra recibidos, nos dan cuenta detallada de las víctimas que ha habido en los campos de batalla por mor del fuego mortífero.

En Lieja, tan solamente entre difuntos y heridos, pasan de dos mil millones los soldados que han caído.

En Nancy, pueblo de Francia, según dicen muy bonito, pelearon poco há dos ejércitos enemigos, y en un momento murieron 100.000 soldados á tiros.

Muy pocos días después en que esto hubo sucedido, en el mar Norte combaten dos escuadras con gran brío, yéndose á pique cien barcos y 500.000 marinos.

Ayer, para más detalles, los germanos han tenido 20.200 muertos y 300.000 heridos, sin contar los que á su casa á curarse se hayan ido.

Estos son los telegramas que á diario recibimos y con los cuales tenemos el corazón en un hilo.

Yo, señores, lo confieso y claramente lo digo: creo que esos telegramas exageran un poquito, porque si fuese verdad cuanto nos dicen los hilos telegráficos, no habría ya en Europa ni mosquitos.

H. MONTERO.

Fiestas en Llanes

REPÚBLICA A UN "CASO CENSURABLE"

El señor director del Hospital nos envía las adjuntas líneas, que gustosos publicamos, demostrativas de nuestra imparcialidad y porque en ellas se exige, como pedimos, las debidas responsabilidades:

«Señor director de LA REGIÓN CÁNTABRA. Muy señor mío y de toda mi consideración: Ruego a usted la inserción de las siguientes líneas para esclarecer, por lo que a mí atañe, lo ocurrido en el caso censurable a que se refiere en el número 418 del periódico de su digna dirección, por lo que le anticipo las gracias y quedasuyoatento s. s. q. l. b. l. m.»

El director del Hospital.

Empiezo por manifestar que, con efecto, el niño de que se trata falleció en la mañana del día 9, y se ha llevado a cabo la autopsia el 11 por la tarde; pero debo de añadir que en la misma mañana del 9, y poco después de ocurrir la defunción, el señor médico de guardia, en cumplimiento de su deber, ofició al Juzgado correspondiente dando cuenta del hecho y que yo, visto el tiempo transcurrido desde aquel día al del que se hizo la autopsia, he oficiado esa queja al señor juez de instrucción para que dicha autoridad, única competente en este caso concreto, y no yo, depure las responsabilidades a que haya lugar. Santander, 12 de agosto de 1914.

Después de leída la inserta ratificación, podrán convencerse nuestros lectores que LA REGIÓN CÁNTABRA no acoje en sus columnas ninguna denuncia sin que, previamente, tengamos la plena evidencia de su exactitud.

DESDE BARCELONA

(POR CORREO)

Esta ciudad va recibiendo por momentos, en apariencia, la tranquilidad que se creía perdida.

La cuestión de las subsistencias, gracias a la intervención del alcalde, señor Boladores, y el primer teniente alcalde radical, señor Pich, no reviste la gravedad que al principio se temía.

La cuestión financiera ha quedado como una balsa de aceite con el cierre de la Bolsa. Los francos, cuya depreciación no es justificada, han obtenido una especie de tipo regulador, desde que el Credit Lyonnais adquiere cuantos se le ofrecen al precio de 98 pesetas por 100, así papel como plata.

Repatriados y extranjeros.

Llegan a ésta, en número crecido, infinidad de obreros españoles de la frontera francesa. Franceses y alemanes han acudido con objeto de concentrarse y tomar pasaje para sus respectivos países.

Los franceses han encontrado cuantas facilidades podían tener para poder marchar, no así los alemanes, que al llegar a Barcelona se han encontrado sin medio alguno para trasladarse a su patria.

Las señoras de la colonia alemana, al enterarse de ello, han constituido una junta de auxilios que suple las deficiencias del consulado, habilitando varios locales, entre ellos el Club Alemán Germania, para aposentar a los que carecen de albergue.

La correspondencia

En vista de que la correspondencia para el extranjero no puede remitirse por Hendaya, el Gobierno la remite a Barcelona, habiéndose acumulado en Correos de una manera exorbitante.

Los barcos extranjeros se niegan a admitirla.

Una brigada de empleados de Correos, que salió para la frontera con objeto de recoger la correspondencia detenida, ha regresado en el rápido sin poderlo conseguir.

Repatriación

Por órdenes superiores ha comenzado hoy la repatriación, a sus respectivos destinos, de los obreros procedentes del Mediodía de Francia.

A las 9,40 marchó a Valencia un tren especial, llevando unos mil obreros.

También salen vapores para diferentes puertos.

El traslado de obreros continuará durante todo el día.

Se ha anunciado la llegada, para hoy, de 2.600 obreros más.

Muchos de ellos acuden al «Crédit Lyonnais», en donde les cambian los francos por pesetas, con un descuento de 250 por 100.

De los llegados entre ayer y anteayer, que ascienden a unos 12.000, han sido enviados 908 a Valencia; en el vapor «Torreblanca», a Alicante, 1.217; en el «Tintoré» otros 2.000 para el mismo sitio; 1.675, en tres expediciones, por el ferrocarril M. Z. A., y unos 500 por el ferrocarril del Norte.

Los restantes que quedan, y los que siguen viniendo, serán pasaportados durante estos días.

En el Asilo de protección a la infancia se han dispuesto 1.500 raciones diarias de sopa para estos pobres desgraciados que el conflicto de gobernantes ambiciosos han arrojado para su patria.

El capitán general ha ofrecido al alcalde 800 camas para ellos.

Los trenes llegan abarrotados de día en día; los que llegan dicen que quedan muchísimos más por venir.

Los Consulados

Los Consulados de Francia, Alemania, Austria, etc., etc., están custodiados por fuerzas de la Guardia civil.

El presidente del distrito sexto del Casal Nacionalista visitó al cónsul de Serbia con objeto de enterarlo de una manifestación de simpatía que hacía aquella nación había acordado hacer dicha entidad, acordándose que para evitar incidentes que naturalmente sobrevendrían, que por dicho cónsul se ponga una bandeja en el postal, donde depositarán su tarjeta los simpatizadores de dicha nación.

Los hoteles

La mayoría de los hoteles están abarrotados de viajeros, en su mayor parte alema-

nes, franceses e italianos, unos que salieron de sus respectivos países huyendo del teatro de la guerra, y otros que, a pesar de sus esfuerzos, no consiguen pasaje para llegar a su patria.

Órdenes gubernativas

Por el gobernador civil se ha prohibido la colocación de transparentes en los diarios dando cuenta de la guerra.

También ha ordenado formar una guardia especial para detener a todo individuo sospechoso que regrese de la frontera indocumentado.

Funciones recreativas

Las Juventudes radicales han celebrado un gran baile rojo en la Casa del Pueblo del distrito quinto para recaudar fondos para el semanario, órgano de las mismas, «Revolución».

Dicha fiesta se vio sumamente concurrida; hubo gran derroche de confeti y serpentinas.

En la Casa del Pueblo central se dió un gran festival a beneficio de los presos del partido.

Por deferencia a las Juventudes radicales tomó parte en dicha fiesta la inteligente tiple que debutará en el Teatro Novedades, de ésta, en la próxima temporada, Mercedes Ramos, y la célebre canzonetista «La Fornarina», que cosecharon ambas abundantes aplausos del inmenso auditorio que llenaba el salón.

J. F. MURIEDAS.

Barcelona, 9-VIII-1914.

A LOS PESCADORES DE SARDINA

En el silencio de la noche donde es todo paz y reposo, cuántas veces he meditado la forma ó manera de poder hacer que el honrado pescador de sardina obtenga alguna mejora que sirva de incentivo a los muchos sinsabores y amarguras que tan frecuentemente le rodean; pero mi externa, aunque es muy grande para con ellos, no puede corresponder de una manera activa, por encontrarme en una situación muy difícil, que es la llave poderosa de todas las aventuras, esto es, el dinero; ese vil metal que tan varamente se codicia y que nunca jamás se ve uno harto de poseerlo, no repugnando al cogerlo aunque se encuentre entre las mayores inmundicias.

Os lamentáis, y con justísima razón, de los precios tan exiguos a que tenéis que vender vuestra pesca, por no haber nada más que una fábrica de salazón en este puerto, siendo abusivo lo que hacen tanto esta fábrica como los fresqueros; por lo tanto, me he de permitir llamaros poderosamente la atención sobre «dos puntos que debéis de tocar, que son, a mi humilde criterio, la base principal para que vuestra difícil situación cambie un tanto.

La unión constituye fuerza y la fuerza mejoramiento en el sentido del buen fin. Establecer entre todas las embarcaciones que os dedicáis a la pesca de la sardina el convenio de no vender esta a menor precio de un tipo dado; con esto habréis conseguido cortar de raíz el abuso. Lo que alcance de la venta repartirlo equitativamente y el sobrante de la pesca, si lo tuvieseis, en vez de tirarlo entregarlo a las Casas de beneficencia con el objeto de recaudar de la Diputación el que lo admitiese como suministro aunque fuese a un precio muy módico con lo que vosotros no perderíais nada y la Diputación tampoco.

En vez de daros el importe en metálico, que os abriese una cuenta corriente abonando la pesca entregada, y cuando llegase el crudo invierno, que es cuando más se deja sentir los efectos del hambre, entonces encontraríais la recompensa entregando a la Diputación en especies el valor de la sardina.

Si encontráis vosotros otra solución mejor aprovecharla; yo solo he hecho emitir una razón que creo sea aceptable.

R. GONZÁLEZ.

AUDIENCIA

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra Juan Charid Díez, acusado de un delito de contrabando de 16 libras de tabaco, que fueron valoradas en 64 pesetas.

El señor abogado del Estado solicitó se impusiera al sumariado la pena de 256 pesetas de multa y pago de costas, con la que se conformó indicado procesado en el acto del juicio.

También tuvo lugar el procedente del Juzgado de Villacarriedo, en causa seguida contra Aurelio Vega Revuelta, porque en el tarde del 24 de junio del año último, en el pozo del río Pas, sin autorización alguna, los sumariados, utilizando una remanga, cogieron unos diez o doce kilos de truchas que habían muerto intoxicando las aguas con cloruro de cal, cuyas truchas fueron tasadas en once pesetas y en dos los daños causados en el río.

El señor fiscal, calificó los hechos de un delito de infracción de la ley de pesca, de autores a los procesados, pidiendo se impusiera a cada uno de ellos la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización de trece pesetas y pago de costas, con cuya pena se conformaron los sumariados y su defensa en el acto del juicio.

Denuncias y sucesos

Malttrato A la Guardia municipal se presentó ayer Rosendo Abajas, casado, que vive en San Enis, 3, segundo, manifestando que el cochero Mariano Jiménez, de 28 años, había vejado de obra al chico de 8 años Amador Raigadas, rompiéndole la blusa, porque éste iba empujando de la trasera del coche.

Rotura

El chico Felipe Manzano Bustamante, que vive en San Martín, 39, primero, fue ayer denunciado por romper con una piedra un cristal del farol número 1.408, del alumbrado público, en la Avenida de la Reina Victoria.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO

2, Méndez Núñez

Veraneo en el Sardinero

Han llegado al Sardinero los señores siguientes:

De Madrid.—Doña Francisca Pavón é hija, doña María Corral Martín y familia, don Enrique Romo, doña María Núñez, don Silverio Aragón y familia, don Antonio Barlorio, señora de Delgado é hijo, don Indalecio Jiménez, don Miguel de las Peñas, doña Paula Bravo, doña Rosario Rodríguez y doña María López.

De Valladolid.—Don José Sacristán.

De Avila.—Doña Amalia Jiménez, doña Ignacia Jiménez y don Leandro Maroto é hija.

De Bilbao.—Doña Ángela Espalza, viuda de Lorena é hijas.

De Toledo.—Doña Dominica Albornoz é hija.

De Palencia.—Don Daniel Palacios y familia.

Hedilla á Madrid

Ayer, en el rápido, salió para Madrid el experto y valiente aviador, ganador de la Copa Montañesa de Aviación, Salvador Hedilla.

El día anterior regresó de la frontera francesa, á donde marchó en busca de su Vendome.

Hablando con él nos hemos enterado que le fué imposible recuperarlo.

El motivo de este viaje obedeció a asuntos de su arriesgada y peligrosa profesión.

Salón PRADERA

A las siete y media de la tarde y diez y media de la noche, secciones completas, hoy despedida de

Antonet y Walter, Marcel Wells

Gran éxito de Emilia Piñol

Tercera presentación de

LOS 4 CRONAYS

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Anacleto Díez, de 35 años, de distensión de los riñones.

Alfredo Abajas, de 25 años, de una contusión en el antebrazo izquierdo.

Cándido Domínguez, de 18 años, de una herida contusa en la pierna izquierda.

Venancio Aguado, de 24 años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano derecha.

Manuel Méndez, de 37 años, de una herida por desgarrar en la mano izquierda.

Dolores Deuhu, de 53 años, de la fractura completa del codo y radio izquierdo.

La Cruz Roja

En atento besalamano nos participa el presidente de la Cruz Roja, que la función que mañana se celebrará en el Salón Pradera será á beneficio de esta institución.

Pabellón NARBÓN

Gratamente completado salió anoche el numeroso público que asistió al estreno del notable cine drama «El rey fantasma».

Su presentación es por demás fastuosa, y su desarrollo es de lo más hábil y perfecto que hemos presenciado. El asunto, fino y atrayente, cautiva desde el primer momento, pues se sale de los moldes hasta ahora empleados, y su fotografía, colorida, es, sin disputa, lo más perfecto y artístico de cuantas producciones hemos admirado.

Matadero

Roscos mayores, 22; menores, 18; con peso de 4.904 kilos.

Cerdos, 7; con peso de 590 kilos.

Corderos, 50; con peso de 301 kilos.

Cárneros, 1; con peso de 14 kilos.

Movimiento demográfico

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 2.

Defunciones: Manuela Salas Guerra, 74 años; Peñacastillo.

Francisco Jara Díez, ocho años; Hospital. Matrimonios: 1.

DISTRITO ESTE

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 3.

Defunciones: Carmen Artaza Pérez, de 64 años, Daoiz y Velarde, 29, entresuelo. Matrimonios: 1.

Toros en Bilbao

Con motivo de las ferias, corridas de toros y otros festejos que se preparan en Bilbao para los días 16, 17, 18 y 19 de agosto, la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao, ha dispuesto, que en dichos cuatro días, además de los trenes ordinarios, circulen entre Santander, Bilbao, Valmaseda y Castro, los siguientes trenes especiales:

De Santander para Bilbao saldrá uno á las 6:45 mañana, los días 16 y 19.

De Bilbao para Santander saldrá otro á las 8:10 noche, los mismos días.

De Bilbao para Valmaseda saldrá uno á las once de la noche los días, 16, 17, 18 y 19.

Otro que saldrá de Bilbao para Castro á las 9:30 noche, los mismos días.

También establece la Compañía billete especiales de ida y vuelta, entre Santander y Bilbao, al precio reducido de cinco pesetas en tercera clase.

Estos billetes se expenden en número limitado; y sólo sirven a la ida para el tren especial que sale de Santander á las 6:45 de la mañana, de los días 16 y 19, y al regreso para el especial que sale de Bilbao á las 8:10 de la noche de los mismos días.

La expedición de estos billetes se hace en la estación de Santander desde el mediodía de la víspera.

Además, durante los días comprendidos entre el 14 y el 19 del corriente, inclusive, se expenderán, sin interrupción, los conocidos billetes festivos de ida y vuelta para Bilbao, y con los cuales podrá hacerse la ida el día de la expedición y el regreso podrá efectuarse en cualquiera de los días comprendidos entre el 15 y el 20, ambos inclusive.

Gran Hotel Moderno ANTIGUA FONDA "VILLAFRANCA"

PROPIEDAD DE CELEDONIO HERRERA A CARGO DE VÍCTOR TORRE

Trato esmerado, prontitud y economía, mesas independientes, café y mesa de billar, gran salón de recreo, coche permanente de la estación al hotel y á los bañeros, mozos permanentes á la llegada de todos los trenes.

Hospedaje en primera, de cinco pesetas en adelante, y en segunda, de 4 á 4,50. ALCEDA-ONTANEDA

Sobre los cheques

La Liga Oficial de Contribuyentes telegraficó al señor presidente del Consejo de ministros interesándole que solucione las dificultades que existen sobre la negociación de cheques sobre el extranjero para que puedan continuar trabajando las minas de esta provincia.

Ayer se recibió el siguiente telegrama: «Presidente, Consejo ministros á presidente Liga Contribuyentes. Traslado su telegrama á ministro de Hacienda, quien se ocupa de asunto con gran interés.»

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0° al nivel del mar, á las ocho horas, 763,3; á las dieciséis, 762,9.

Temperatura al sol, 20,5 y 22,4.

Idem á la sombra, 19,8 y 21,2.

Humedad relativa, 94 y 87.

Dirección del viento, E. y N. E.

Fuerza del viento, calma y calma.

Estado del cielo, cubierto, cubierto.

Estado del mar, marejadilla, bella.

Temperatura máxima al sol, 26,2.

Temperatura máxima á la sombra, 23,0.

Temperatura mínima, 19,2.

Lluvia en mm, 0,2.

Evaporación en idem, idem, 1,4.

Excursión socialista

La Juventud Socialista de Santander celebrará su anunciada excursión al inmediato pueblo de Camargo el día 23 de agosto.

Los que quieran asistir pueden pasar todas las noches por el Centro Obrero, de ocho y media en adelante, donde estarán los compañeros Antonio Ramos y Felipe Ruiz.

Movimiento marítimo

Buques entrados en el día de ayer en nuestro puerto:

«Cantabria», «María Clotilde», «Aurora Cámaras», «Josefa» y «Cabo Prior».

Buques salidos: «García núm. 2» y «María Avilés».

Marcas

Pleamares: Mañana, 7:37; tarde, 7:59.

Bajamares: Mañana, 1:41; tarde, 2:1.

Pabellón NARBÓN

Hoy secciones desde las siete.

La magnífica película de 2.000 metros, titulada:

El rey fantasma

Drama en cuatro actos

Preferencia, 0,40; general, 0,20.

CONVOCATORIAS

Juventud Republicana Radical

Por la presente se cita á cuantos jóvenes pertenecen á esta entidad acudan á una reunión general extraordinaria, que tendrá lugar á las nueve de la noche de hoy, jueves, en su domicilio social, Casa del Pueblo, Moret, 7, 1.º

Siendo el asunto á tratar de suma urgencia, y por lo tanto, improrrogable su disensión, se tomarán acuerdos con el número que asista.—El presidente.

«La Fraternidad»

Por la presente se convoca á la Junta directiva entrante y saliente, de esta entidad, á una reunión que se celebrará hoy, jueves, á las ocho y media de la noche, en su domicilio social.

Siendo el asunto á tratar de mucha importancia, se solicita la más puntual asistencia.—El Secretario.

Ferrovios del Norte

Esta Sociedad celebrará junta general el viernes, 14, á las ocho y media de la noche, en el Centro Obrero.

Como los asuntos á tratar son de suma trascendencia, se ruega la asistencia de todos los federados.

ESPECTÁCULOS

Salón Pradera

A las siete y media y diez y media, funciones completas. Despedida de «Marcel Wells» y «Antonet y Walter».

Gran éxito de los artistas «Los cuatro Cronays» y «Emilia Piñol».

Pabellón NARBÓN

Hoy secciones desde las siete.

La magnífica película de 2.000 metros, titulada: «El rey fantasma», drama en cuatro actos.

Entrada de preferencia, 0,40; general, 0,20.

Café Cántabro

Aviadores rivales (dos partes).

Casino del Sardinero

A las nueve y media de la noche, función completa, poniéndose en escena las comedias tituladas «En familia» (dos actos) y «De pesca» (un acto).

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero.

[No dejéis de visitar este Establecimiento!]

OCASIÓN

Ventas al contado y á plazos de bicicletas marcas B. S. A., Aicyon, The Vindec y Centaur, gramófonos, relojes de pared, idem de bolsillo y cadenas de oro, afileres de corbata, sortijas, pendientes y botanicas de oro, bolsillos de plata para caballero y señora, escopetas, cubiertos de mesa, medallas, medallones, broches, pulseras, collares, gemelos prismáticos, idem para teatro, marina y campaña, cromotacímetros y máquinas fotográficas.

Para informes y detalles Angel Muñoz. SAN FRANCISCO, 22, RELOJERÍA

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA

Lealtad, 1, junto á la de San Francisco SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE!

EL CORTE INGLÉS

LA PRIMERA DE RIONANSA de Indalecio Salas y Salas SE SIRVEN COMIDAS Y BEBIDAS

Moret, 2 (antiguamente Cuesta del Hospital)

El café que expende esta casa es legítimo caracolillo, sin mezcla de ningún otro artículo.

Las bebidas son de las marcas más acreditadas; los precios están expuestos al público, por lo que la dependencia no cobrará más que lo señalado en la tarifa expuesta.

El dueño acompañará gratis á los viajeros á cuantos asuntos deseen.

Atmósfera eléctrica en todas las habitaciones. Próxima á las estaciones y puntos de embarque. Hospedaje á cinco pesetas.

ALMACÉN DE VINOS de J. López Alonso CALLE DE CASTILLA

(frente á la estación de Bilbao) Santander

¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO RELOJ?

Componerlo en casa de ANTONIO MENCHACA—Arazuán, 17, al lado del estanco.

¿Queréis saber la hora? Comprad un reloj en la misma casa.

NO HAY quien compoiga ni venda relojes más baratos que ANTONIO MENCHACA—Arazuán, 17, al lado del estanco.

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: á las 8:50, para llegar á Madrid á las 21:45.
Salida de Madrid: á las 8:45, para llegar á Santander á las 20:14.

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5—Pídase en todas partes

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

LA BATALLA

ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
ÚNICOS EN EL NOROCCIDENTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACIÓN A PROVINCIAS
4, ATARAZANAS, 4 y COLÓN.—Tel. 673.

IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR
TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE

Table with 3 columns: Item description, Price, and Item description. Includes items like 'De mahón, para hombre, desde 750 ptas.', 'De dril, para niños de 3 á 8 años, desde 250 ptas.', etc.

EXTENSA COLECCIÓN DE GÉNEROS PARA TODA CLASE DE PRENDAS Á MEDIDA

Pantalones, chalecos y americanas de pana, driles, mahones, alpaca, franelas, lanillas, armures, etc., etc.

Comisetas, Calzoncillos, Calcetines, Gorras, Ligas, Tirantes é infinidad de artículos A PRECIOS FIJOS MARCADOS.—CASI REGALADOS.—APROVECHAR LA OCASIÓN

No confundirse: Atarazanas, 4, al lado de la ferretería del señor Cagiga

Nota.—Los artículos de venta por mayor se detallan en catálogo con sus precios correspondientes.

MÁQUINAS PARA COSER

NAUMANN

LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY

Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes

Su solidez es de las mayores, pues están construídas con el mejor acero

No comprar sin verlas en el depósito central de Santander

en la acreditada Colchonera Higiénica

LA HISPANO FRANCESA

Calle de Wad-Rás, bajo el Club de Regatas

VENTA Á PLAZOS DESDE 250 PTAS. SEMANALES

EN ESTE DEPÓSITO SE VENDEN TODA CLASE DE PIEZAS DE RECAMBIO

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID

PRÉSTAMOS á 50 años.

PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.

PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.

PRÉSTAMOS especiales para edificaciones, convenientes á los capitalistas, propietarios de solares y maestros constructores de casas.

INFORMARA J. VALDERRAMA ó su representante en el agente del Banco SANTANDER

NORBERTO BACIGALUPI PEREDA, Alsedo Bustamante, 2, 1.º

FÁBRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES

ARIJA Y LEGAZ

Rubio, 14 y 16 — Santander

ANÍS DEL PERAL

ANÍS DICENTA

COGNAC GALICIA

Talleres de maquinaria

Reparaciones de buques y calderas.—Motores á gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO Calle de Tetuán, núm. 14 SANTANDER

La Región Cántabra
DIARIO REPUBLICANO
CAPITAL: mes..... 1'25
PROVINCIA: trimestre..... 3'75
EXTRANJERO: año..... 40'00
NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS
PAGO ADELANTADO
PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción, á precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

INDALECIO CRIALES

FABRICANTE DE CHORIZOS

HARO (RIOJA)

Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

PARA INFORMES Y DETALLES EN SANTANDER

RAMÓN MÉNDEZ DEL CAMPO

FLORIDA 18, 2.º.—SANTANDER

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL

NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO con el número 2.712

MANUEL RIVERO

TELÉFONO 529

SANTANDER

Juan de Herrera, 2

con el número 23.435

MANUEL RIVERO

TELÉFONO 529

SANTANDER

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO

SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, cierras, etc., de los paquetes que elabora MANUEL RIVERO.

Unión Cántabra

SOCIEDAD ANÓNIMA

Gran fábrica de Gaseosas,

Jarabes y Agua de Seltz

Calle de San Fernando, número 38

SANTANDER

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR

JOSÉ MÁTEU

JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de

Pedro González.-Enseñanza, 3.-Santander

No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ

FÁBRICA DE ALPARGATAS

NICASIO MANZANOS

ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA

TELÉFONO 652.-Santander

LA ALHÓNDIGA

GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE

MANUEL FERNANDEZ MORA -Paseo de Pereda, número 32

Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

Legítimos de Valdepeñas, vinos blancos de la Nava, manzanilla de Argüeso, jerez, moscatel, vermouth, etc. Depósito de vinagres de todas clases.

ACEITUNAS SEVILLANAS DE TODAS CLASES

INTERNACIONAL

REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES

APERITIVOS Bebedo, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES

SERVICIO A DOMICILIO

ELÍAS HERRERO

SANTANDER

Concordia, número 58

Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth

ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido á ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

BENITO PERNÍA VELEZ

CENTRO DE COLOCACIONES ALQUILER DE PISOS Y HABITACIONES

Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes camareros, jardineros y mozos de labranza.

Anas de cría, cocineras, doncellas, sirvientas para todo, niñeras, sirvientas interinas y toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con buenas referencias.

NOTA.—Hay recadista diario para Ontaneda y Madrid.—También se reciben encargos para leche de burra

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES

LICOR SOTILEZA

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

PRECIO DEL FRASCO 3 PESETAS. — DE VENTA EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

ERNESTO DEL CASTILLO

LOPE DE VEGA, NÚMERO 1.—SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS

BODEGAS DEL ROMERAL

FÉLIX AZPILICUETA

Isabel la Católica, n.º 3 y 5 TELÉFONO 316.—SANTANDER

CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA) VINOS TINTOS CORRIENTES

SUCURSALES

Bordeaux.—Quié de Chartrons, 86. Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Alicante

Pasajes.—Almacén n.º 10 del Puerto. Vinos FINOS DE MESA

Bilbao.—Muelle de la Salve. Rioja Medios, Almarado.—Rioja selecto

Alcázar.—Esplanada de España, 30. Rioja esmerado.—Rioja fino

Villena.—Bodega Nueva. Rioja blanco (estilo Sauternes).

Logroño.—Dolientes, 1.

SANTANDER—Isabel la Católica, núms. 3 y 5—Teléfono 316—Servicio a domicilio

EL PETIT FORNOS

CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS

EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA

CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata á las estaciones y muelles de embarque

Los dueños de la Casa se encargan de cuantos asuntos les confíen los señores viajeros.

La Cruz Blanca (S. A.)

Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO

PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

FÁBRICAS EN

SANTANDER Y VALLADOLID

San Fernando, núm. 8 San Juan

El calzado del Botín de Oro ¡SÍ!

ES EL MEJOR Y EL MÁS ECONÓMICO

DEMOSTRACIÓN:

Para caballeros

Botinas de una pieza, con cartera figurada, borceguies, botas de cartera de abrochar y zapatos de tafete negro, en forma de moda, cosidos y clavados, á 9 ptas par.

Borceguies de lona, de color y negro, con puntera áncoras y taloneros de piel, á 5'40 pesetas.

Para señoras

Zapatos de tafete, negros, con tacón cubano ó inglés, á 4'80 pesetas.

Puente, número 1.—Santander

LA CATALANA

Reyes Católicos y Cinnovas del Castilla, Puerto Real (Cádiz)

Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

SANCHEZ HERMANOS

La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.

LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2

Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel. Guantes, perfumería, bisutería, sombrillas, abanicos, bastones, impermeables ingleses EL GALLO Y CABELLO

CALZADO PARA NIÑO, á pesetas 0'90, 1'25, 1'50, 2 y 3.

CALZADO PARA SEÑORA, á pesetas 4'95, 5'25, 6, 6'75 y 7'50.

CALZADO PARA CABALLERO, á pesetas 5, 6, 6'75, 8, 8'75 y 10.

ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR.—SERVICIO A DOMICILIO

SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 503.—Despacho: Remedios, 2, teléfono 501.—LA PERLA: Amós de Escalante, teléfono 253.—LA CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3, teléfono 90.

AGENCIA FUNERARIA

LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481

CEFERINO SAN MARTÍN

Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

Dispone esta casa de un variado surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, lápidas, decoraciones y demás objetos propios de estos servicios, y cuenta con los mejores coches fúnebres, de primera, segunda y tercera clase, así como también coches-estufas, camas imperiales y todos los elementos para la decoración de capillas ardientes.—SERVICIO PERMANENTE.